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Cuvânt înainte

de Sanctitatea Sa Dalai Lama

Dalai lama

Mulți oameni îmi spun că lumea se confruntă cu o criză morală. 
Standardele de viață s-au îmbunătățit mult în ultimii o sută de 
ani. Cu toate acestea, dezvoltarea economică globală a condus, 
în același timp, la adâncirea decalajului dintre bogați și săraci și 
a contribuit la apariția schimbărilor climatice. Această situație 
are un impact negativ de amploare asupra mediului, constituie 
o amenințare la adresa siguranței alimentare și determină scă-
derea accentuată a resurselor de apă potabilă; probleme care 
ne vor afecta pe toți. Dacă vor fi în continuare ignorate, aces-
te dificultăți vor continua să se adâncească; însă nu putem lăsa 
sarcina de a găsi soluții în seama guvernelor și a politicienilor. O 
responsabilitate specială le revine liderilor din mediul de afaceri 
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deoarece ei dețin cunoștințele și resursele necesare pentru a 
aborda aceste aspecte.

Știu cât de important este să susții o afacere și să faci bani, 
dar eu nu mă pricep deloc nici la una, nici la cealaltă. Cu toate 
acestea, știu că este nevoie de o motivație puternică pentru ca 
orice inițiativă umană să fie una constructivă. Avem nevoie de o 
nouă strategie pentru rezolvarea problemelor, ceea ce necesită o 
nouă abordare etică. Pentru a stimula schimbarea, este impor-
tant ca educația să încurajeze respectul față de valorile umane 
fundamentale, ceea ce, împreună cu inteligența, poate să consti-
tuie baza pentru crearea unei lumi mai bune.

Principala preocupare a businessului nu ar trebui să fie 
cum să păcălească, să exploateze sau să-i ademenească cu iluzii 
pe ceilalți și nici cum să facă profit cu orice preț. De asemenea, 
businessul ar trebui să contribuie la bunul mers al societății, în 
general. Este o greșeală să credem că dacă vom cultiva preocupa-
rea pentru bunăstarea celorlalți înseamnă că ne vom neglija pro-
priile interese. Eu cred că este în interesul mediului de afaceri 
să adopte o perspectivă mai largă, mai generoasă, care să țină 
seama de toți cei care sunt implicați. Ar trebui să existe un res-
pect mai mare față de toate ființele umane, sentimentul că noi 
toți aparținem aceleiași familii umane. A-i vedea pe ceilalți ca 
pe niște ființe umane asemenea nouă este un gen de smerenie. 
Aceasta nu înseamnă că nu putem fi fermi atunci când este nevo-
ie; nu se pune problema că suntem slabi. De exemplu, când o 
companie este mai transparentă, ea atrage mai multă încredere 
și respect, ceea ce o face să aibă mai mult succes pe termen lung.

În ultimii ani, m-am angajat într-un permanent dialog cu 
liderii și cu economiștii din mediul de afaceri, pentru a discuta 
aceste aspecte. Este îmbucurător să constați cât de mulți dintre 



ei sunt interesați să încerce noi abordări și alternative legate de 
munca lor. Prietenul meu, Sander Tideman, care a inițiat multe 
dintre aceste dialoguri, propunându-și să adopte o abordare 
călăuzită de principii etice în desfășurarea propriei activități, în 
calitate de bancher și de consultant pentru mediul de afaceri, a 
adunat laolaltă aceste dialoguri în cartea de față.

Dacă atenția businessului se concentrează pe trecerea de 
la preocuparea de a maximaliza doar profitul la maximalizarea 
stării sociale de bine și a dezvoltării sustenabile care să prote-
jeze mediul înconjurător, atunci liderii din lumea afacerilor vor 
fi nevoiți să își lărgească propria perspectivă asupra vieții și să 
învețe să-și cultive aptitudini noi. Sper că opiniile și discuțiile 
relatate în aceste pagini vor fi de ajutor pentru a inspira această 
schimbare.

8 septembrie 2015
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Prefață

Imaginați-vă o lume în care businessul nu este doar un factor 
generator de creștere economică, ci și un factor edificator al 
societății sustenabile și un administrator priceput – al mediu-
lui înconjurător. Un loc în care liderii conștienți ai mediului 
de afaceri înțeleg că profitul reprezintă doar o parte din res-
ponsabilitatea lor. Un loc în care managerii cred într-ade-
văr că prosperitatea pe termen lung este posibilă doar atunci 
când comunitățile și ecosistemele sunt stabile, sănătoase și 
echitabile.

Acelora dintre noi care visează că societatea noastră va evo-
lua într-o direcție mai bună le urez bun venit în lumea lui Sander 
Tideman. Prieten drag și coleg cu mine de aproape două decenii, 
Sander este un gânditor vizionar care a scris o carte ce poate 
figura printre cele mai importante volume pe care le veți lectura, 
atât din perspectivă personală, cât și profesională.

Activitatea lui Sander are, mai ales pentru mine, o însem-
nătate specială având în vedere că ne leagă un lung parteneriat 
în cadrul căruia am explorat raportul dintre sustenabilitate și 
leadershipul din mediul de afaceri, dintre înțelepciunea spiritu-
ală și știință. Cum pot fi integrate toate acestea într-o perspecti-
vă comună pentru a crea proiecte într-adevăr inspirate? Sander 
a preluat rezultatele muncii noastre comune, inclusiv dialogu-
rile cu Dalai Lama, și le-a țesut, cu inteligența sa și cu ajutorul 
vastei sale experiențe, într-un model robust pentru obținerea 
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unui profit sustenabil, prin dezvoltarea a ceea ce el numește 
„scop comun“. Speranța mea este aceea că această carte vă va 
inspira să vă schimbați chiar voi – și poate, puțin, să se schimbe 
și lumea întreagă.  

Mi-am petrecut viața lucrând în mediul de afaceri, concen-
trându-mi atenția în principal asupra sustenabilității. În decur-
sul anilor, am ajuns să înțeleg că schimbările pozitive pe care 
m-am străduit să le generez în lumea businessului au depins de 
o cunoaștere interioară mai profundă și de un leadership interi-
or. Am început explorarea stării de mindfulness și a meditației. 
M-am îndreptat spre învățăturile lui Dalai Lama pentru a dobân-
di o bună cunoaștere a acestor lucruri.

În anul 2000, am plecat într-un loc de meditație pe un munte 
sfânt, aflat pe vechea graniță dintre Tibet și China. Departe de 
tot ce îmi era familiar și cu o minte mai liniștită, am avut un 
moment de revelație: pentru binele planetei, liderii trebuie să-și 
cultive aptitudinile de leadership interior, care este concentrat la 
fel de mult pe crearea binelui comun cum este pe propriile inte-
rese de afaceri imediate. Cred că cei cărora le revine misiunea 
de a conduce afaceri pot avea un impact pozitiv global asupra 
societății dacă sunt susținuți de practicarea stării de mindful-
ness, dacă au o abordare holistă și sunt conduși de o motivație 
altruistă.

M-am întors acasă cu o nouă speranță și cu o nouă per-
spectivă. Inspirat de Dalai Lama, m-am gândit că, probabil, el 
ne-ar putea ajuta să aducem împreună liderii din lumea aface-
rilor, pentru a explora posibilitatea unei schimbări reale. Am 
aflat că, în Olanda, Sander Tideman organizase chiar o astfel de 
întâlnire în 1999, la Amsterdam. El a numit-o „Compasiune sau 
competiție“.




